

今年梅花花期明显早于往年
宁波高山第一“梅”

绽放了！

四明山高山上的金缕梅。

这两天，在宁波城区，梅花已经次第开放，虽未进入盛花期，但也已颇具规模。

可能是入冬以来总体还是比较暖和的缘故，今年梅花的花期明显早于往年——记者查看了自己近5年在宁波拍的照片，发现通常要到2月上旬，梅花才会开成眼下的样子。



眼下，鄞州公园二期里的梅花已经开得很好。

1 金缕梅开花了

这一现象在无意中提醒了记者：在四明山高山上，金缕梅是不是也已经开了呢？因为，本地野生金缕梅的花期与梅花几乎一样，都是在2月迎来盛花期。

必须说明的是，金缕梅的名字中虽然有个“梅”字，但在植物分类学上与我们常说的梅花没有关系。

梅树为蔷薇科杏属的落叶木，在本地有野生的，当然大家在城市里所见的都是栽培种；而金缕梅为金缕梅科金缕梅属的落叶灌木（或小乔木），在宁波主要分布在高山上，很少有人工栽培——除非是在植物园。

2026年1月23日上午，记者驱车来到海曙区龙观乡的海拔约

600米的四明山上。正值寒潮过去没多久，山顶非常冷，路边很多地方的积雪尚未融化。记者下车后沿着冰雪路面慢慢行走，留意寻找金缕梅的花朵。

果然，没走多久，就在山坡的杂木林中见到了零星绽放的金色小花。此时的高山上一片萧瑟，很少有绿色植物，满目皆是光秃秃的树枝。然而，就是在这样的环境中，金缕梅居然已经开花了！

金缕梅的花，常两三朵簇生于无叶的枝条上，每朵花皆有4片金色花瓣，状如扯碎之丝带。这些小小的花朵，像是亮闪闪的小星星，在地表的白雪与四周的褐色枝条的衬托下，显得特别富有生机。

2 银缕梅宁波也有

金缕梅是一种古老而美丽的植物，堪称植物界的活化石，迄今已有数千万年的历史，曾跟恐龙共同生活在地球上。因此有人戏称，金缕梅是“恐龙赏过的梅花”。

据记者多年观察，在宁波，金缕梅通常在1月下旬到2月上旬即出现第一批花朵（具体根据当年气候的实际情况而定，始花期有早有迟），抢先报给我们春天将临的消息。

因此，记者想，把金缕梅称之为“宁波高山第一‘梅’”，应该是没有问题的。

最后，可能有人会问，宁波有金缕梅，那有没有银缕梅呢？答案是，还真有！

金缕梅生于高山上，已是难得一见；而作为国家一级重点保护野生植物的银缕梅，则更稀有了。

银缕梅属于金缕梅科银缕梅属的落叶乔木。在宁波，银缕梅也分布在高山上，数量远远少于金缕梅。其花期通常在3月中旬前后。这同样是一种非常古老的植物，居然还没有演化出花瓣，而只有花蕊。

记者 张海华 文/摄



银缕梅的花没有花瓣，只有花蕊。资料图片